

《脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接的石门之路》系列报道之七

姜鸿丽 鲁融冰 李飞 杨生平

千年一跃，壮阔潮涌。

山水含韵，草木有情。

过去的石门，贫困如山压顶，如石压心。路不通、业不兴、住不安、治不善，贫穷成为制约石门发展的“紧箍咒”。

8年脱贫攻坚，8年夙兴夜寐。67万石门儿女，乘风破浪，披荆斩棘，逢山开路，遇水架桥，汇聚涓滴之力、攻克历史之艰、成就无我之功，书写出脱贫攻坚的“石门样板”。

千年一跃，换了人间。

接续奋斗，再启新篇。

如今徜徉在石门山水间，宛如奇妙画中游。但见乡村公路蜿蜒盘旋，将各个村落串珠成链，新楼林立，蔬果满山，鱼虾盈河，沿途景致美不胜收；橘林、茶园、民居相映成趣，绿色

田园郁郁葱葱，美丽庭院错落有致，幸福屋场欢歌笑语。

如同革命先驱李大钊所言：“黄金时代，不在我们的背后，乃在我们的面前；不在过去，乃在将来。”

面对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的“时代考题”，石门县委县政府坚持以人民为中心，站稳人民立场，坚持乡村振兴为农民而兴，乡村建设为农民而建，在村庄规划、基础设施和公共服务等方面下足功夫，精准发力补上短板，因地制宜打造富含石门特色的品质乡村、宜居家园。

山河天地泼丹青，万户千门入画图。石门正在实现乡村建设与红色基因、与生态环境、与乡村文化有机融合的过程中，以山河入墨，向美而行，挥毫绘就锦绣乡村新图画。

村庄规划先行，“三色”设计布局谋篇

乡村振兴的出发点和落脚点，是为了让农民生活得更美好，既要让乡亲们的“钱袋子”越来越鼓，也要让村庄越来越美。

基于这样的理念，石门县委、县政府把乡村建设作为乡村振兴的重要任务，一件接着一件干，一年接着一年干，坚持顶层设计，规划先行，合理布局全县316个村庄发展，充分调动村民的参与积极性，编制出老百姓看得懂、记得住、用得好的村庄规划，推动乡村朝着“小而精、精而美”的方向发展。截至目前，全县已完成281个村庄规划编制，今年将重点推进34个重点帮扶村和24个示范村“三规合一”编制。

红色引领，为乡村建设铸魂。

夏去秋来，走进磨市镇“商溪·红谷”项目片区，陈振亚故居修缮与环境整治如火如荼，全长10公里的柳官公路全线贯通，正在铺设沥青……

“金仙阳，银渡水，有钱难买商溪水。”发端于磨市镇西端，蜿蜒23公里、汇入渫水的商溪河，哺育出红军早期杰出军事将领王尔琢、革命烈士陈振亚和抗日名将郑洞国，“商溪三杰”，闻名遐迩。

石门充分挖掘红色资源，传承红色基因，高起点规划发展布局，围绕“商溪·红谷”主题，沿着商溪河两岸，把陈振亚故居、王尔琢故居、红二六军团长征集结出发地、洞国学校校史馆等资源串成“红”线，推动乡村振兴与红色旅游产业相结合，打造乡村振兴示范片。

绿色为底，为生态发展“留金”。

石门注重保护生态底色，重点整治农村人居环境，通过治垃圾、治厕所、治污水、治破旧、治空心房、治陋习六大专项行动，着力提升乡村“颜值”，回应农民期盼，尊重农民意愿，引导农民参与。

建设32座乡镇垃圾中转站、生活垃圾无害化焚烧厂、垃圾分类减量示范村居；农村垃圾实现户分类、村收集、乡转运、县处理的清运常态化……一项项建设投入，一个个体系完善，让农村环境整治扎实有效。

走进秀坪园艺场洲泊溪村，

绿树红花，夹道相迎，荷塘莲花绽放，争奇斗艳，清香扑鼻，干净整洁的环境，令人眼前一亮。

“村里聘请3位村民当保洁员，每天负责公共区域卫生，每月开展考核评比。”62岁的村卫生协会会长易法旺介绍，农户的生活垃圾在实行分类处理后，大家已经养成好习惯，自觉把餐余垃圾沤肥处理，生活垃圾清运量较之前下降一半以上。“村里的小孩子都知道，食品包装、塑料袋等生活垃圾，不能随地乱丢。”

小厕所，大民生。石门县将“厕所革命”进行到底，严格落实“首厕过关制”，严把验收关，改一座，成一座，用好一座。截至2021年底，全县录入省改厕系统的农户共159041户，达到卫生厕所以上标准的156414户，占比98.4%，其中已实施无害化卫生厕所改造的62019户。

改厕改出获得感。秀坪园艺场木山村的村民孟金玉直言：“以前厕所一个坑上盖几块板，臭气熏天，粪水横流，蚊蝇乱飞。现在上厕所干净卫生，城里来了亲戚，再没有‘难言之隐’。”

本色传承，为子孙后代留住乡愁。

石门注重保留乡村特色，不搞大拆大建，探索实施“拯救老屋行动”，着力解决好“有新房无新村、有新村无风貌”的问题；杜绝一个模子套到底，因地制宜打造富含石门特色的品质乡村，实现一村一景、一村一韵，让乡村的美，不仅美在自然，美在生态，更美在风情万种的乡貌乡韵。

罗坪乡长梯隘村是湖南省少数民族特色村寨，以土家族为主，聚居着白族、苗族等近20个少数民族，村民住房多为土家吊脚楼。在乡村建设时，该村以非物质文化遗产传承和少数民族文化保护为重点，引导村民按照村落风格集中建房。“这两年，全乡新建2000多栋房子，有60%的房子是土家吊脚楼。危房改造时，我们修旧如旧，不破坏原有结构，给村民留住回忆、留住乡情。”罗坪乡党委书记陈坦茂介绍，原汁原味的乡村本色，独特的气候条件，暑假优待证办理、生育服务证办理等事项下



石门的路，弯连弯。石门千群逢山开路遇水搭桥，修通了连接山外的“致富路”。

公共服务是魂，民生“添色”幸福加码

农村基本公共服务体系建设，是乡村振兴的有力保障。随着基础设施硬件建设不断加力，石门县乡村公共服务这一软实力也在同步提升，让美丽乡村既有“面子”更有“里子”，为群众美好生活增彩添色。

连日踏访石门县，掩映山水间的各个村（社区）为民服务中心，总能让人眼前一亮。这些村级“小阵地”，承载着百姓“大民生”，切实打通为民服务“最后一公里”，实现低保申领、宅基地审批、老年优待证办理、生育服务证办理等事项下

谱写新篇章

沉就地办，优化程序一站办，真正做到小事不出村，服务不缺位。

在夹山镇栗山村，57岁村民王云山走进该村为民服务中心，很快办完新生儿医保登记业务。以往，办理该业务要到乡镇、县级受理及审核，一般三五天才能办理完成，去年，该业务办理权限下沉，群众在家门口就能即时受理办结。

群众需要什么，公共服务就配置什么。石门县按照县域公共服务一体化理念，推动教育、医疗、文化等公共资源在县域内优化配置，建立健全乡村公共文化服务体系，不断提升公共服务水平。

教育是山区孩子走出大山、走向世界的“金钥匙”；教师则是指引山区孩子前行的那束光。为让广大农村教师安居乐业，石门县通过“投奖配”资金渠道，合力共建农村教师周转房，着力解决他们的住房困难，让农村教师全身心投入教书育人事业中来。今年上半年，三圣乡完小35名教师，告别由旧教室简易分隔的狭窄住房，搬进明亮舒适的周转房。房间内设卧室、洗漱区、卫生间，精巧而温馨，教师们多了一份归属感。

推进农村养老产业和事业发展，是补齐民生短板，实现高质量发展，实现“小康路上一个都不能少”美好目标的重要一环。石门县真抓实干，为全县特困人员供养服务机构、村（社区）养老服务设施给予建设保障：新建皂市区域性敬老院1所，县中心敬老院1所，先后对



向美而行绘锦绣

——石门县从乡村建设上探索有效衔接新路径

村庄统一规划集中建房点，让乡村发展更有序。

基础设施为要，提质“补色”发展路宽

完善通达的基础设施，是实现乡村振兴，开启城乡融合发展和农业农村现代化建设新局面的必要条件。

山远近，路横斜。

地处武陵山片区的石门，山高路远，有些地方甚至没有路。交通一度成为制约经济社会发展的最大瓶颈。

脱贫攻坚期间，石门下大力气改善农村道路通行条件，累计投入资金6.6亿元，完成行政村通村通组道路建设1500公里，自然村通路建设562.84公里，农村公路拓宽建设677公里。南北镇金河村驻村帮扶第一书记张忠富带领乡亲们，在平均海拔1200米的悬崖绝壁上凿开的一条长达19公里山路，被誉为“天路”。

迈入乡村振兴时代，道路仍然是石门乡村发展最迫切的需求。

2021年，石门县委、县政府紧紧围绕“打造湘鄂边区交通要地，努力建成畅通开放新石门”目标愿景，全力推进交通项目建设，道路建设总里程212.1公里，完成总投资32亿元。为进一步发挥公路在助推区域经济发展、提升公

共服务能力中的基础性作用，今年，石门县加强对农村公路提质改造，推动乡镇通三级路建设，完成旅游资源产业路、乡镇通三级公路、新村与撤并村便捷通道建设116.884公里。

旅游路、资源路、产业路，路路连通连幸福。罗坪乡旅游资源丰富，拥有长梯隘、千年银杏山庄等景点。然而，以前3.5米宽的水泥路，破损不堪，严重制约旅游经济发展。经当地积极申报，一条全长13公里、宽5米的沥青混凝土通景公路，纳入交通部门“十四五”农村公路旅游资源产业路建设规划，目前已启动建设，并完成路基扩宽整修，预计今年11月底竣工。

在维新镇，一条从集镇通往峡谷河村的旅游产业资源路，正热火朝天建设中。这条路全长9.3公里，宽为5至6米，今年完工后，势必会吸引更多游客前来领略峡谷风景、溯溪戏水，还将带动当地脐橙种植、岩蛙养殖等产业发展。

石门县盛产柑橘、茶叶，有“中国柑橘之乡”“中国名茶之乡”等美誉。

为补长橘茶产业冷藏保鲜短板，该县不断加大冷链物流基础设施建设力度，2021年被确定为全国农产品产地冷藏保鲜整县推进试点县。全县统筹资金4600.9万元，76家实施主体新建冷库9.46万立方米，新增库容量2.42万吨。农产品仓储保鲜冷链设施的建设，不仅融通产销两端，减少果蔬产后损失，还延长贮藏期和货架期，实现鲜活农产品的错峰上市和保鲜增值。

石门县博越水果专业合作社种植阳光玫瑰葡萄、无花果、锦绣黄桃、金秋砂糖橘等200多亩，去年新建预冷库500立方米，阳光玫瑰葡萄保鲜后错开上市2个月，销售价格由8元/公斤上升到20元/公斤，增加经济效益10万元以上。

基础设施提质升级，群众生活越来越美好。

临近中午，秀坪园艺场洲泊溪村2组，59岁村民康建成正在厨房里忙活。炉火正旺，菜香扑鼻。“以前，每隔一两个月就要拖着液化气罐，去邻近的蒙泉镇上罐气，往返一次得跑6公里路。”今年5月，他家新装了管道煤气，安全方便、火力强劲，一家人对此格外满意。此外，康建成家还安装了2组屋顶光伏，并网发电，每年可增加收入1000元。



新关镇、子良镇等6所敬老院改扩建，完成白云镇、雁池乡等8所敬老院护理区改造，全县共建立医养健康屋、互助幸福屋、宜老自助屋、日间照料中心、三留守人员与长者之家等村居养老服务设施331处，实现了全覆盖。

前不久，石门县永兴养老服务有限公司推行的一项金融下乡服务。“以往取钱要跑到镇里，往返一趟最近50公里，如果遇到人多排队，一天时间就过去了。”村党支部书记李育美说：“现在好了，老百姓在家门口就能取钱，特别是对行动不便的老年人来说，真是给了天大的方便。”

夕阳西下，霞光漫天。绿水青山述说着历史的过往，也见证着时代的变迁。那些幸福屋场，又传出阵阵欢歌笑语；那一张张灿烂的笑脸，写满了实实在在的幸福。